

张永树直接灸临床验案举隅

● 兰贵芳¹ 吴端淦²

摘要 当前“只针不灸，重针轻灸”之风普遍，张永树教授经过几十年临床经验，提出“养阳育阴、通调督任、灸刺并重、针药结合”学术思想，将灸法广泛应用于临床内、外、妇、儿各科疾病，除常见温针灸外，尤擅长直接灸，该法操作简便，疗效显著，值得并适宜推广，希望更多医者能学习、继承、发扬之，为广大患者服务。

关键词 直接灸 验案 张永树

张永树教授系国家级名老中医、泉州市中医院主任医师、硕士研究生导师，早年曾拜澄江学派承淡安先生亲传弟子留章杰为师，继承其灸法神功。其行医 57 载，临床擅长应用直接灸，不论常见病还是疑难杂症均有显著疗效。笔者跟随张教授学习，受其“灸刺并重”学术思想影响，亲眼目睹直接灸神效，现将其操作及部分验案整理介绍如下。

1 操作方法

选高纯度(40:1)5 年陈艾绒，搓成坚实的绿豆大小艾柱，置于所选穴位上，用线香点燃，待将燃尽时，以指压之，勿拂净艾灰，第 2 壮同样大小艾柱放在第 1 壮上，勿稍偏斜，每壮皆如是，一般灸 3~5 壮，病愈则止，若不愈隔日可继续灸。有的灸以化脓留瘢痕效佳，有道是“若要安，三里常不干”。

2 案例

2.1 鼻鼽 郭某某，42岁，2016年7月10日初诊。患者反复鼻流清涕、打喷嚏10余年，遇风寒、冷空气则甚，西医诊断“过敏性鼻炎”，予西药抗过敏治疗，效不显，遂来就诊。四诊舌脉见舌淡红苔薄白，脉沉。诊断为“鼻鼽”，证属：肾阳不足、肺窍失宣。治法：温阳祛寒、宣肺通窍。处方：腰阳关直接灸 3 壮。操作灸至 2 壮时患者感热延脊柱向上传，灸 3 壮后人倍感舒服，清涕减少，第 2 日诉昨日回家后流清涕、打喷嚏好转。2017 年 3 月因天气变化上症反复，再予腰阳关灸，感传不明显，效一般，次日改行大椎直接灸 3 壮，灸后症状消失，至今未出现反复。

按 鼻鼽常因正气不足所致，与肺脾肾三脏相关，本患者病程 10 余年，久病伤肾，故需温补肾阳。腰阳关贯脊属督，可温经散

寒、补肾壮阳。大椎乃手足三阳与督脉交会穴，统督人体一身之阳气，为阳中之阳，可补益阳气、调节营卫、宣肺通窍。此外，本例说明灸时感传明显效佳，腰阳关经灸后该部位机能已趋向平缓，故易大椎灸。两穴均为扶阳之要穴，相得益彰，故病愈。

2.2 崩漏 吴某某，女，54岁，2009年5月10日初诊。患者绝经2年后突发阴道大量出血15天，妇科彩超示：子宫内膜增厚。曾予西药止血、刮宫治疗无效，服中药则止，停药则症复出。四诊舌脉见舌淡胖苔薄边有齿痕，脉缓。诊断为“崩漏”，证属：脾虚不统血。治法：补脾摄血。处方：隐白直接灸。本欲灸 3 壮，患者因双侧各灸 1 壮后怕痛，故停灸。灸后 30 分钟左右患者诉血止。2010 年 7 月 5 日患者再次出现崩漏，予隐白双侧直接灸各 3 壮后血止，此后未再出现上症。

按 隐白是脾经井穴，为治疗崩漏验穴，有健脾统血止血之功效，但临床多以悬灸者多见，岂不

•作者单位 1. 福建省三明市中西医结合医院(365001);2. 福建省泉州市中医院(362002)

知直接灸有立竿见影之奇效,直接灸发泡化脓过程也是调养阳气,培育阴精的过程。故正气充崩漏愈。

2.3 癜病 陈某某,男,66岁,2006年11月29日初诊。患者2006年7月20日于漳州市芗城医院体检,B超发现右肝内占位,性质待定。后行肝脏CT示:①肝右后叶实质性病变—右肝癌;②肝右前叶多发囊肿。AFP定量:9865.15ng/ml。未行手术、放疗、化疗等治疗,服中药70余剂,病情有进展趋势。2006年11月29日经人介绍前来就诊。症见口干、口苦、畏食、纳食减半、气促、腹痛,舌脉见舌黯红少苔,舌边菜花样溃疡,脉细涩。诊断为“癥”,证属:瘀血内结、气血虚损。治法:活血化瘀、通络止痛、调和肝胃。处方:①针刺双侧足三里、三阴交、头维、阴陵泉、外关、中渚、血海、丰隆、合谷、太冲、肝俞、脾俞,每日1次,每次选取2对穴,依次轮换;②直接灸大椎、关元、中脘、腰阳关、足三里、太溪,每次选2穴,每穴3壮,每周1次,患者适应后,每穴灸5壮。施灸过程中患者自觉口中唾液分泌增加,灸后觉神清气爽,身体舒畅。2007年8月10日,患者出现黑便,无腹痛,查大便OB(+),予双侧隐白穴直接灸各3壮,次日未出现黑便,复查粪OB(-)。经过针灸治疗症状虽得以缓解,但病情继续恶化,患者在未行手术、放化疗等治疗的情况下坚持针灸治疗,过了疼痛、出血、水肿三大难关,预计最多存活2~3个月,实际存活1年半,保持较好的生活质量,积极参与社会工作,心态平和。

按 本例癌症晚期,病情进展快,阴阳气血俱虚,属本虚标实,不耐攻伐。张教授主张以扶正为主,宜疏肝理气、健脾和胃、益肾滋阴。

直接灸任督脉穴、脾胃肾经穴,以通调督任、养阳育阴、扶正固本,正气充盈、气血调达,故可延长寿命,提高病后生活质量。本患者未介入放化疗,坚决要求针灸治疗,结果表明针灸是癌症治疗的有效辅助方法之一。另外隐白灸止便血,再次验证该法益气止血功效,也说明异病同治思维的重要性。

2.4 形寒 苏某某,女,44岁,2013年11月28日初诊。患者形寒背冷3年,平素穿衣较常人多1倍,汗少,经多方诊治未见显效,舌黯淡苔薄白,脉沉。辨证:肾阳不足。治法:温补肾阳。处方:大椎、百会、腰阳关、肾俞、足三里、太溪,每次选2穴直接灸各5壮,1周1次。灸治过程中患者无明显灸痛感,只觉温热舒适感传布全身,经4周治疗后患者症状好转如常人。1个月后洗澡外感上症反复,继予直接灸腰阳关、百会、肾俞,每穴各5壮,1周1次,灸2次后形寒、背冷愈,回访未再现反复。

按 形寒责之于阳虚,肾阳为人体阳气根本,失于温煦则形寒背冷。百会、大椎、腰阳关均为督脉补阳要穴,肾俞、太溪分别为肾的背俞穴、原穴,有益肾强腰、舒经通络的作用。足三里为胃经下合穴,胃为后天之本,有调理脾胃、补中益气、扶正祛邪之功能。此外,治疗本病,取穴精准是其一,以艾灸之为关键,正如《本草从新》所述:“艾叶苦辛,生温,熟热,纯阳之性,能回垂绝之阳,通十二经,走三阴,理气血,逐寒湿,暖子宫……以之灸火,能透诸经而除百病。”以纯阳之艾灼之于补阳之穴,共奏扶阳救逆、温经散寒、行气通络之效。

2.5 感冒、阴挺、胃痛 黄某某,女,55岁,2013年12月22日初诊。患者诉1年中有200多天处

于感冒状态,每感冒咳嗽则子宫下垂,稍饮食不慎则胃胀闷、嗳酸。曾就诊于泉州市一医院,经检查诊断“①上呼吸道感染;②子宫下垂;③慢性萎缩性胃炎”,服西药治疗可稍改善,停药后症状复现。为用中医整体调理遂来就诊,四诊舌脉见舌淡苔白边有齿痕,脉沉细。诊断:①感冒②阴挺③胃痛;证属:肺脾肾气虚;治法:补肺健脾益肾。处方:大椎、百会、腰阳关、足三里、关元,每次选2穴直接灸各5壮,1周1次。第1次灸大椎、百会后外感明显好转,第2次灸腰阳关、足三里后胃部不适消失,子宫下垂经两次灸后渐减轻,经关元直接灸后明显改善。为巩固疗效,嘱患者常大剂量温灸关元,每日1次,每次灸1根艾条(约2h)。回访患者诉体质较前明显改善,很少感冒。

按 本例一派气虚阳虚之象,平常以抗生素为主对症治疗,反复使用克伐阳气,终不能根治。以大椎、百会、腰阳关、足三里、关元,壮阳益肾、培元固本、升阳举陷、强身健体之穴直接艾灸,祛沉疴强体魄,使正气增强邪自不可干。取督脉穴与任脉穴有通调督任之意。关元是足三阴、任脉之会,有培肾固本、调节回阳、培补元气之功,有“千年野山参”“丹田”之称。故临床中张教授擅用该穴,对关元大剂量温和灸有丰富经验,并强调要足量灸,认为“久灸才能力专效宏,达到扶正驱邪目的”,治病防病于一体,使病不复发。

2.6 莩麻疹 蔡某某,女,49岁,2015年3月10日初诊。患者主诉反复全身长粟米样小红疹伴瘙痒2年,曾就诊于泉州市皮肤病医院,诊断“过敏性皮炎”,服氯雷他定抗过敏药后可缓解,但停药即反复。为求中医调理遂来就诊,四诊

舌脉见舌淡苔白脉沉滑。诊断：“荨麻疹”；证属脾虚湿困。治法：健脾除湿、疏风和血。处方：①针刺双侧曲池、丰隆、血海，合谷、太冲、百会，肝俞、脾肾、肾俞；每日1次，每次选3对穴；②直接灸灵台、脾俞（双侧），每周1次，每次每穴3壮；③神阙拔罐，1周2次。直接灸灵台时患者感热延督脉向上传导。经治1周，皮疹稍减少，瘙痒减轻，坚持治疗3个月，症状渐好转。半年后回访患者诉未再反复。

按本病责之脾、肺，脾主运化，为气血生化之源，肺主皮毛，与皮肤疾病息息相关。灵台又名肺底，督脉气血在此化天之上部的阳热之气，有益气补阳之功。脾俞为脾脏背俞穴，具有健运脾胃、益气

升清之效。直接灸此二穴可使肺气充沛，外邪不易侵袭，同时气血运行通畅，故皮疹自除。本例针、灸、罐三法通用，有协同作用之效，灸法对荨麻疹有一定疗效，值得临床借鉴。

3 小结

“灸”原意是以艾火直接烧灼皮肤穴位，因后人惧痛，直接灸的应用越来越少，但其神奇疗效却屡用屡验。早在《本草纲目》中就有记载：“灸之则透诸经，而治百种病邪，起沉疴之人为康泰，其功亦大矣。”张教授将灸法广泛应用于临床，如颈肩腰腿痛、内科常见病及杂病、妇科、痈疽疮毒疱疹、肿瘤及一些传染性疾病等。

直接灸是一种创伤疗法，创伤有双重功效，在一定条件下，创伤是生物生长发育所必须的，比如种牛痘。张教授主张取穴要少、精，以最少创伤争取达到最佳疗效。所灸穴位以督脉、膀胱经、脾肾经穴为主，注重养阳、顾护脾肾阳气，正所谓“正气存内，邪不可干”。大椎、关元是张教授的常用经典配穴，有通调督任、养阳育阴之效，经过长期实践证明疗效确切，进一步验证张教授的学术主张经得起临床考验。

艾是灸法的主要原料，千年来不曾变过，无论保健还是治疗其价值越来越引起人们重视。运用灸法防治疾病尤其是在癌症方面有一定的潜力，值得探求。



杜甫三做卖药郎

杜甫是我国古代伟大的现实主义诗人，有诗圣的美誉。杜甫在天宝六年（公元747年），玄宗诏天下“通一艺者”到长安应试。35岁的杜甫来到长安，也参加了考试。本想通过考试施展政治抱负的杜甫，却被奸相李林甫所害。由于李林甫编导了一场“野无遗贤”的闹剧，参加考试的士子全部落选。科举之路既不通，杜甫为实现自己的政治理想，不得不转走权贵之门，但都无结果。他客居长安十年，奔走献赋，郁郁不得志，仕途失意，过着贫困的生活，“举进士不中第，困长安”。

好在古代文人大都兼学医理药理，因此杜甫也懂医药学，他一生种植药材，科举失意、贫困之时正可以用这门“手艺”来养家糊口。好在杜甫人缘好，在长安朋友的接济下，加上卖药尚能保证三餐温饱。这是杜甫的第一次做卖药郎。

雪上加霜的是，后来处于安史之乱中的杜甫，生活完全失去保障。让人难以置信的是，杜甫这位古代历史上最伟大的诗人之一，竟然带着家人四处颠沛流离，经常是肚子难以填饱，身体逐步衰弱多病。当流落到甘肃落脚后，为了养家糊口，杜甫只得再次重操旧业，而且“队伍”壮大，发动妻儿一起种药、采药、制药、卖药以谋生，正是“晒药能无妇？应门亦有儿”。这是杜甫第二次做卖药郎。

事不过三，厄运连连。公元770年，杜甫只身漂泊长沙。此时的杜甫，穷得在陆地上已没有安身之所，只能晚上在渔船上度过。贫病交加的杜甫只能白天在鱼市中和贫困的老人一起谋生，设药摊，靠卖药维持残生。但是，鱼市中基本上是生活在社会底层的贫困人士，很多人付不起药费，药摊生意清淡，常常一天下来挣不到一顿饭钱。这是第三次做卖药郎。是年，杜甫病逝在船上，终年59岁。

（摘自《中国中医药报》）